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GOLFmagasinet har bedt den tidligere Europa Tour-spiller 
og landstræner Anders Sørensen om at teste en række golf-
baner, der kan bryste sig af at være kvalitetsmærkede. Anders 
Sørensen har ved hvert besøg prøvespillet banen, så du får en 
forsmag på, hvilke udfordringer du finder på banen. Du får 
samtidig Anders Sørensens tips til, hvordan du kommer bedst 
muligt rundt ved hjælp af course-management.

 VI TESTER 

udyret
Forni og bagni på New Course på Rø Golfbaner er forskellige som hovedpersonerne  
i Disney-filmen, men skønheden vinder, fordi Østersøen er i spil næsten overalt

Skønheden og 
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For mange, inklusive undertegnede, vækker Born­
holm gode minder om unik natur, lejrskole og cykel­
ture mv., men flere og flere golfspillere har også 

fået øjnene op for golfmulighederne på øen. En stor del af 
fortjenesten for det bør gå til den oprindelige drivkraft bag 
Rø Golfbaner, Carl Åge Reus. Hvis det stod til ham, ville 
der have været måske op mod 10 golfbaner på Bornholm, 
så øen kunne være blevet internationalt kendt som ’Golf 
Ø’. Men selv om den vision ikke vandt gehør, så har øen 
nu i alt fire 18-hullers-baner, og de to af dem ligger ved 
Rø og huser Nordbornholms Golf Klub. De to baner Old 
Course og New Course er skabt på Carl Åges initiativ, og 
hverken myndigheders vrangvillighed eller økonomiske 
problemer har forhindret, at de to baner i dag tilbyder såvel 

medlemmer som gæster to fantastiske og meget forskel­
lige golfoplevelser. Vi valgte New Course.

En ung bane i super stand
New Course blev åbnet i slutningen af 2005, og selv om 
det altså er en ung bane, kan det med det samme konsta­
teres, at banens stand er helt i top. Vores besøg er i mid­
ten af oktober 2007, og derfor på et tidspunkt af sæsonen, 
hvor mange af landets baner er præget af efterår og halv­
våde fairways og langsomme greens. Men det er ikke til­
fældet på New Course. Fairways er lækre, bolden ligger 
godt, og det kunne lige så godt have været midt i sæso­
nen, så lejeforbedring er ikke på tale. Greens er hurtige, 
og da de samtidig hælder en hel del, er de meget udfor­
drende. Tee-stederne er også ualmindeligt velplejede, og 
tager man den store udfordring at spille fra blå eller hvid, 
hvor banen har international mesterskabslængde, så er 
tee-stederne ligefrem så jomfruelige, at det er næsten 
umuligt at se, at de har været spillet på i en hel sæson.

Med Østersøen som baggrund
Det kan være svært at kategorisere banen, for der er 
både åbne huller, og huller skåret ud i Rø Plantage. Men 

Af Anders Sørensen
Foto: Poul-Erik Rath Holm

Indspillet til 4. hul er både smukt og spæn-
dende. Og  de første otte huller byder flere 
steder på en storslået udsigt over Østersøen
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Rø Golfbaner,  
Spellingevej 1, Rø
3760 Gudhjem
Tlf.: 56 48 40 50
www.roegolfbane.dk

36 huller + 2 par 3-baner
New Course:
Par 72
Gul tee: 	 5.916 m
Rød tee:	 5.090 m

Banen er kvalitetsmærket og lever dermed op 
til en række af krav til service og kvalitet.
Læs mere på www.visitdenmark.com/golf .

Andre kvalitetsmærkede baner, der kan  
anbefales nær Rø Golfbaner:

Bornholms Golf Klub
Plantagevej 3B, 3700 Rønne

Nexø Golf Klub
Strandmarksvej 14, 3730 Nexø

Kvalitetsmærkede overnatningssteder, der 
anbefales ved et besøg i området:

Hotel Friheden
Moderne hotel beliggende tæt på vandet  
og med eget wellnesscenter. Læs mere på 
www.hotel-friheden.dk og www.lewel.dk

Dueodde Badehotel
4-stjernet badehotel beliggende helt ned til 
stranden på Bornholms sydspids.
Læs mere på www.dueodde-badehotel.dk

Pension Slægtsgaarden
Charmerende bindingsværksgård med mo
derniserede værelser, beliggende i hyggelige 
Allinge.
Læs mere på www.slaegtsgaarden.dk

Rutskerferie
Mange forskellige typer ferielejligheder i 
Allinge, Rutsker og i Stammershalle.
Læs mere på www.rutskerferie.dk 

FAKTA OM Rø golfbaner/nordbornholms Golf Klub

tips TIL 
at spille 
banen

#1  Der er en god 
baneguide til New 
Course, hvor der står 
forskellige råd om 
hvert hul, og rådene 
er ofte meget an-
vendelige. Så tag et 
kig i baneguiden før 
hvert hul

#2  Spil forsigtigt, 
især på bagni. Kom-
mer man i uføre, 
tæller ’taxameteret’ 
hurtigt, og det vil 
ofte være en god idé 
at vælge et jern eller 
en kølle, som man er 
sikker på at slå lige 
med, selv om man 
derved udelukker sig 
selv fra at komme 
på green i det rigtige 
antal slag. Bolden skal 
holdes i spil

#3 Kig godt efter, 
hvordan green hælder. 
Flere greens hælder 
mere, end man lige 
ser ved første øje-
kast, og de kan være 
meget hurtige ned ad 
bakke. Så vær meget 
opmærksom på, 
hvordan dit putt er.

>>
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man starter med at spille den åbne del, hvor udsigten 
ud over Østersøen på flere huller er så storslået, at det 
minder om postkort. 

Det starter allerede på første hul, som er et relativt 
kort og letspillet par 4-hul. Fra tee er der udsigt til det 
meste af hullet, men som baneguiden anbefaler, så er 
det muligt, hvis man er tvivl, at sigte efter Christiansø i 
horisonten. De første fire huller går ’udad og nedad’ 
mod Østersøen og helt fantastisk bliver udsigten på 3. 
hul, som også er et forholdsvis kort par 4-hul. Men out 
of bounds i højre og en drilsk green skaber alligevel 
gode udfordringer. Den fantastiske udsigt på 3. hul, bli­
ver overgået på 4. hul, som er et kort par 4-hul. 

Efter 4. hul går spillet igen opad. 5. hul er et lidt ke­
deligt hul – nok banens dårligste. Men der kompense­
res hurtigt på 6., som er et meget spændende hul. Et 
smalt dogleg par 4-hul, hvor drivet skal være ret præ­
cist, så bolden ikke bliver slået op i det tværgående 
stendige. Hvis tee-slaget er for kort, vil andetslaget 
være delvist blokeret af træer, så drivet har ualmindelig 
stor betydning. De to par 5-huller på forni, 7. og 9. er 
også spændende. 7. hul ’dogleg’er’ 90 grader efter dri­
vet, og langtslående kan tage chancen og gå den direkte 
vej mod green ind over out of bounds. Modsat er 9. hul 
en rigtig ’3-shotter’, hvor det gælder om at holde bolden 
på fairway, især den sidste del af hullet, som er skåret 
ud i grantræer, der står helt tæt.

Den sværeste bagni i Danmark?
Noget af det mest fascinerende ved New Course er kon­
trasten imellem forni og bagni. Efter at have spillet 
forni, for det meste i det åbne, så skifter banen karakter 
på bagni, hvor de smalle huller i vidt omfang er skåret 
ud i tætstående træer og krat. Straffen for at miste fair­
way er som regel hård på bagni, og er forni mulig at be­
tegne som ’Skønheden’, så berettiger sværhedsgraden 
på bagni vel til titlen ’Udyret’. 

Ser vi på hullerne hver for sig, er der i virkeligheden 

tale om mange rigtig gode golfhuller, og det kan 
være svært at fremhæve nogle frem for andre.

Men hul 10 er et lækkert, halvlangt par 3-hul, 
hvor problemerne hurtigt melder sig, hvis tee-slaget 
ikke rammer green. Derudover er der især grund til 
at glæde sig til hullerne 13, 14 og 15, der kunne kal­
des New Course’s ’Amen Corner’.  Det er tre fanta­
stisk gode golfhuller. 13. er et par 5-hul på 443/­377 
m, hvor drivet igen skal placeres rigtigt på det højt­
liggende plateau, og derefter er det en vurdering, 
om spilleren kan eller tør satse. Sø, rough og sågar 
klipper udfordrer på ruten op til green.

14. hul er et relativt kort par 4-hul, men det kan 
være klogt ikke at slå driver fra tee-stedet, men i 
stedet vælge en kølle, der passer med den brede del 
af fairway forbi den første sø og kort af den næste. 
Så bliver andetslaget noget længere, men det gælder 
for alt i verden om at undgå problemerne i siderne. 

15. hul er på sin vis banens signaturhul. Med sine 
376/326 m er det et halvlangt par 4 hul, og først skal 
drivet placeres helt rigtigt, så indspillet mod green 
er så let som muligt. Greenen er beskyttet af en dra­
matisk udseende sø med klipper omkring. 

Efter højdepunktet ”Amen Corner på Bornholm” 
slutter banen af med to gode par 5 huller på 16. og 
17. og derefter et flot langt par 3 hul ned mod klub­
huset, så der er ingen afslapning, før baren er nået. 

Bagni starter med et lækkert par 3 hul

På 14. hul er den brede del af fairway lige efter den 
første sø

14. hul er banens signaturhul. Klippestenene i vand-
hazarden foran green er med til at give banerne på 
Bornholm deres særpræg

Restaurant Stenby Mølle fungerer i praksis 
som klubhus for gæster på Rø Golfbaner

Har man placeret drivet godt på 13. hul, kan man 
overskue det hele

udyret
Skønheden og 
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Af Astrid Ellemo
Foto: Privat

Når musklerne er trætte efter da­
gens runde, findes der næppe 
noget bedre end at slappe fuld­

stændig af og lade sig pusle om fra top 
til tå af kyndige massører, som ved, hvad 
de har med at gøre. Personalet i Wellness­
center Lewel er nemlig uddannet i Bul­
garien, som har en lang tradition for kur­
bade – længe før begrebet wellness kom 
til vores breddegrader.

Den energiske dame bag wellness­
centeret er Tanja Sørensen, som de se­
neste år har arrangeret wellnessrejser til 
sit hjemland for danskerne, men nu har 
taget fast ophold på Bornholm på Hotel 
Friheden, som denne vinter har gennem­
gået en flot modernisering i restaurant 
og wellnesscenter. 

Man har bl.a. fået lavet vinduer i be­
handlingsrummene, så man har en flot 
udsigt over Østersøen. Det samme gør 
sig gældende i poolområdet, hvor der 
inden længe vil være liggestole, hvor 

man kan hvile sig efter behandlingerne 
eller svømmeturen. Ved siden af poolen 
befinder der sig et dobbelt behandlings­
rum, hvor der er plads til, at to gæster 
kan ligge i spa-bad samtidig. 

Bulgarsk ’håndværk’
Når man besøger et bornholmsk well­
nesscenter, kan det måske virke lidt 
pudsigt, at personalet er bulgarsk og ta­
ler engelsk, men når man har været i de­
res kyndige hænder, ved man, at man 
her får fuld valuta for skillingen. F.eks. 
er massagebehandlingerne ikke dyrere 
end gennemsnittet, men de varer til 
gengæld en time og et kvarter, og det er 
ifølge Tanja Sørensen en selvfølge, hvis 
massagen skal batte noget. 

- Det nytter ikke noget bare at smøre 
lidt olie rundt på kroppen i en halv ti­
mes tid og kalde det en massage. Der 
skal tages godt fat på hele kroppen, og 
det tager altså langt over en time, hvis 
det skal være ordentligt, siger Tanja Sø­
rensen, der også stadig har et populært 
wellnesscenter i Bulgarien. 

I wellnesscenteret tilbyder man en 
lang række behandlinger, som strækker 
sig fra f.eks. en Golf Relaxing Kur, som 
består af en Spa Pedicure Exclusive for 
de trætte fødder, en Ansigtsmassage, en 
Hårkur og en Thai Herbal Massage. Pri­
sen for en sådan wellnesspakke, som 
varer hele tre timer, er 1.350 kr. Der fin­
des også en Antistress Kur og en Detox 
Kur, som ligger i samme prisleje. Detox 
Kuren indeholder f.eks. et bad med æte­
riske olier, bodypeeling, zoneterapi og 
shiatsu-massage, så man får noget for 
pengene.

Som at blive født på ny 
Der tilbydes ud over de gængse afspæn­
dende massager, ansigtsbehandlinger, 
mani- og pedicure, hårfjerning og body­
scrub også mere specielle behandlinger 

Fakta om  
hotel Friheden 

og lewel  
wellnesscenter

Hotel Friheden. Hotel & Restaurant.
Tejnvej 80, Sandkås, 3770 Allinge

www.hotelfriheden.dk
www.lewel.dk

 Wellnesscenter Lewel åbnede i 2006 på Hotel 
Friheden og råder – foruden pool, spa-bad, 
sauna, badefaciliteter – over seks behand

lingsrum. Tilbyder over 50 forskellige terapi-
former. Spa-produkterne er bl.a. fra  

Natural Sea Beauty. 
Kontakt: Lewel@mail.dk

Åbningstider alle ugens dage 
 kl. 9.00-20.00.

Ny serie: tid til Aftergolf Ny serie: tid til Aftergolf Ny serie
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som kropsindpakninger med enten 
mudder, paraffin, alger eller fløde, kar­
bade med f.eks. rosenblade, kaffe, grøn 
te, aloe vera eller salte fra Det Døde 
Hav, laserterapi, ultralyd, akupunktur, 
zoneterapi. Der afholdes også tema-af­
tener, hvor flere veninder kan hygge sig 
sammen mellem behandlingerne. Der er 
spa-temaer som Japansk, Mexicansk, 
Hawaii, Amazona, Ægyptisk, Romersk 
og Det Døde Hav. En sådan behandling 
varer tre timer og koster fra 1.250 kr. I 
det Romerske Spa får man en Rosin 
Body Scrub, et Baccusbad i vin, en 
Druesukker Helkropsmassage inkl. fød­
derne. Vin er kendt for sin antioxydante 
virkning, som har en foryngende effekt 
på huden. 

GOLFmagasinets udsendte testede en 
Hårkur, som er en hårmaske af avo­

cado-olie, honning og en ampul vitamin 
A, som masseres blidt ind i hovedbun­
den. Bagefter en Bodypeeling med 
brown sugar og honning, der sætter 
gang i blodcirkulationen og fjerner de 
døde hudceller. Så var det tid til en Aro­
mamassage af halvanden times varig­
hed med brug af mandelolie tilsat æteri­
ske camphor, eukalyptus, pebermynte 
og rosmarin. Der blev sluttet af med en 
Ansigtsbehandling og en Pedicure Ex­
clusive, som er effektiv over for hård 
hud, ligtorne, trykskader og nedgroede 
negle. 

Velbesøgt restaurant  
i lyse omgivelser
Ligesom wellnesscenteret har også Ho­
tel Frihedens restaurant gennemgået en 
vellykket modernisering, så det i dag 

fremstår som et moderne, lyst og indby­
dende lokale. Morgenmadsbuffeten er 
varieret og indeholder stort set alt, hvad 
hjertet kan begære. Også aftenmenu­
kortet har gode valgmuligheder – det 
spænder fra klassikere som Plankebøf 
med kartoffelmos til de mere eksotiske 
retter som kongerejer med hummer­
sauce og lam på urtebund. Priserne 
starter fra 198 kr. for en 2-retters menu 
til 238 kr. for en 3-retters menu. På 
drikkevaresiden finder man både store 
og små vine samt et udvalg af de lokale 
bornholmske øl-specialiteter. Især på­
skebryggen fra Svaneke Bryghus, en 
ufiltreret, kobbergylden øl med masser 
af bitter humle, er god at ’falde helt ned 
med’ med, når dagens strabadser på 
golfbanen og i wellnesscenteret er vel­
overstået…

Omkring et kvarters kørsel fra Rø Golfbaner på Bornholm  
ligger Hotel Friheden i Sandkås, hvor du kan lade batterierne op  
i det nyrenoverede Wellnesscenter Lewell

Balsam
for sjælen

En træt golfspiller nyder en god, lang ryg-
massage af bulgarske Loupo

Udsigten fra værelset på hotel Friheden  
over Østersøen er upåklagelig 

Ny serie: tid til Aftergolf Ny serie: tid til Aftergolf Ny serie: tid til Aftergolf Ny serie: tid til Aftergolf

GOLFmagasinet     93


